

沈从文小说原始主义的表现手法与人性理想

武蓓蓓

(北京师范大学 文学院, 北京 100875)

摘要: 沈从文湘西小说的原始主义色彩突出表现在戏剧冲突的解决方式与景物描写两个方面。小说戏剧冲突的解决率性而为、简单干脆, 少道德考量与理智权衡, 体现出依赖本能、直觉等非理性心理因素的特点, 给小说染上了浓重的原始色彩。其景物描写最常用的手法是起兴, 这是一种感兴直觉, 是一种贴近原始思维的表现手法。起兴的大量运用生动地描绘出湘西图景的原始风姿。湘西小说中的原始主义是一种亚文化原始主义。作家试图在湘西文化中发掘出生机勃勃的原始性, 从而为旧中国国民的“阉寺性”注入血性和力量。湘西小说中的原始主义, 实则是作家的人性理想。湘西, 实则是作家的人性乌托邦。

关键词: 沈从文; 湘西小说; 原始主义; 非理性; 兴

中图分类号: I206.6

文献标识码: A

文章编号: 2095—042X (2014) 04—0086—06

doi: 10.3969/j.issn.2095—042X.2014.04.019

艾布拉姆斯称, 绝大多数男人和女人, 以及许多作家, 都有原始主义情怀, 都渴望逃离现代文明带来的复杂、狂热与焦虑, 逃进单纯、自然的生活。这种想象中的生活也许在某个人的童年里, 也许在史前时代, 也许在古代, 也许在中世纪, 也许在地球的某个偏远的未被开垦的原始角落里。^{[1]245} 当我们将视野框定在中国现代文学中, 可以看到这种生活在湘西, 在沈从文的笔下。通过一系列讲述湘西故事的小说, 沈从文向读者展现出一片原始生活图景。

已有学者关注到了沈从文的原始主义思想, 并给予高度评价, 认为它与鲁迅小说中的反原始主义思想辉映互补, 代表中国现代文学作家群提出了改造国民性的两种设想。^[2-3] 已有研究或从人类学角度对沈从文的原始主义创作倾向进行阐释^[4], 或梳理沈从文小说原始主义倾向的成因^[5], 或分析其原始主义的文本特征^[6]。通过细致考察沈从文湘西小说可以发现, 其原始主义突出表现在戏剧冲突的解决方式与景物描写两个方面, 折射出作家为旧中国国民性注入生机勃勃的原始能量的理想。

一、原始主义概说

“原始主义”(primitivism)一词源于形容词

“原始的”(primitive)。原始性是“从原始社会形态中提炼出来的本质属性, 这种属性可以超越特定的历史时空和社会形态而独立存在。”^{[7]271} 原始主义则是“将原始社会及其本质属性理想化的理论体系。”^{[7]271}

在英语中, “原始的”(primitive)一词主要用来形容不够复杂的或不够高级的人或物, 具体而言即缺乏组织性, 缺少教养与技能才艺。在西方传统中, 这个词本是贬义的, 与非西方世界联系在一起——所谓“非西方”既是指地理概念上的非欧美国家, 如非洲、南美洲及东方, 也指欧美国家中的非主流世界, 如农民。20世纪以前, “原始的”以及它形容的世界均劣于“西方的”。但是, 及至20世纪初, 这个词的地位急剧上升, 因为原始主义者把它引进了批评领域, 以原始主义思想为手段, 置疑“西方优势论”的合理性。^{[8]13} “从原始文明中寻找生命的能量和激情, 用以和衰朽、颓坏的工业文明对抗”^{[7]310}, 成为现代思想界、艺术界的普遍潮流。即使是一些与原始艺术没有直接联系的艺术潮流, 也在很大程度上带有原始主义色彩, 特别是达达主义与超现实主义。它们的原始主义色彩表现为重视艺术家的本能与直觉, 追求更为基本

* 收稿日期: 2014-03-28

作者简介: 武蓓蓓(1983—), 女, 江苏南京人, 博士研究生, 主要从事文艺学研究。

的思考与观察形式。超现实主义诗人试验的“自动写作”即是一个典型例证。

其实，原始主义思想古已有之，可以说，它与人类智慧和想象的历史一样久远。最初，它反映在缅怀黄金时代与失乐园的神话中。到了18世纪，伴随着欧洲启蒙主义思想的发展，原始主义发展到了一次高潮，并且由古代原始主义脱胎为现代原始主义。当时，原始主义思想是作为盛行的新古典主义的反拨者出现的。发展至20世纪初，它开始扮演整个现代文明的批判者。人类社会甫进入20世纪时，科学技术飞速发展，日益复杂，而人类个体却未能发展出理解适应这些社会变化的能力，于是社会与个体之间的断裂愈演愈烈，对人自身的信任与崇拜瓦解了。理性已不再值得依赖，人们需要新的方式去粘合那个支离破碎的现实。同达达主义、超现实主义一样，原始主义在这种思想背景下活跃起来，兴盛于20世纪初至一战前的欧美，带领惶惑的个体寻回原初的本能体验，寻回失落的自我。

原始主义寻找到的新方式是非理性。“现代人身上被压抑的非理性，可通过与原始文明的相遇或回到原始文明中去而被激发出来。也就是说，非理性与原始性之间其实是一种同构关系，非理性是原始性的积淀，而原始文明是非理性在文化上的归宿和表现形式。”^{[7]274}因此，原始主义艺术的首要特点就是非理性。

在科学领域，西方理性主义甚嚣尘上，表现出对科技与工具的狂热和依赖。在艺术领域，理性主义攻城掠地表现为“自文艺复兴以降，西方艺术的主要发展方向是用已知的语言表达对新奇文化的体验，并且通过将未知事物纳入已知的再现体系来消弭它对现有文化的威胁。”^{[8]74-75}因此，“作为置疑已被普遍接受的西方智性文化的一种手段，原始主义艺术主要致力于将熟悉者陌生化，或者是保存陌生者身上的新奇性。”^{[8]74-75}于是，新奇性成为原始主义艺术的另一特点。

在原始主义者眼中，现代文明是腐朽的，因为它庞杂、造作、虚伪世故，充斥着无意义的道德规则与堕落秘诀。与之相反，原始文明是新奇的，它简单、素朴、天真纯善，在无道德禁锢的条件下释放着人性的力与美。因此，在具体的表现形式上，原始主义艺术取自自然弃人工，取简单去复杂，取本能而去道德。

二、湘西小说中原始主义的表现手法

沈从文小说的原始性主要表现为原始生命形态

与原始精神。具体而言，原始生命形态表现为湘西地方未被开垦的自然环境，低下的生产力水平以及各种奇风异俗；原始精神则表现为湘西人单纯直率的思维方式与坚韧有力的品格，即一种简而美的人性。在我们眼中，那种原始形态是新奇的，那种原始精神是非理性的。论文将以情节与场景的写作方法为视域，分析沈从文是如何将原始性注入到他的湘西小说中的。

（一）矛盾冲突的解决方式

在充斥着血雨腥风与狂躁变革的中国现代文学史上，沈从文的湘西小说宛如一股清流，读时波澜不兴，读罢却又出人意料。这是由于沈从文的叙事方式非常单纯，就是原原本本地按照时间顺序把故事娓娓道来。在处理情节时，他并不追求一波三折跌宕起伏，只是安排人物听从内心本能选择命运。但是那些人物顺其自然、水到渠成的命运走向，一旦置于湘西以外的现代文明社会中，就会显得新鲜而怪异。这种新奇性正源于小说中人物的非理性思维。湘西小说中矛盾冲突的解决往往率性而为，少道德考量；简单干脆，少理智权衡。当读者循着惯常的伦理去推测人物命运时，人物却睥睨一切地“跟着感觉走”，如此一来，在结局处，读者的期待视野自然会被打破，产生新奇的阅读体验。

在《萧萧》中，童养媳萧萧被花狗大弄大了肚子，胆小怕事的花狗负了萧萧，一个人不辞而别。手足无措的萧萧也准备步花狗的后尘，收拾一点东西逃走，逃到城里去作女学生。但是还没动身，就被公婆发现了。此时小说冲突达到高潮。萧萧一家人的平静生活被打乱了，小丈夫的祖父决定先把她关起来，再请她本族的人来发话，看是沉潭还是发卖。如果她的族人要面子就沉潭，如果舍不得死就发卖。萧萧的伯父来了，说舍不得她死，决定把她卖给另外的人家作二路亲。赔了一笔钱后，伯父就走了。萧萧却仍在夫家住下，等着有相当的人家来买。相宜的买家始终不出现，一晃几个月过去。次年二月间，萧萧生下一个儿子，团头大耳，声音宏壮。夫家公婆见是儿子，十分欢喜，照规矩吃鸡喝酒，烧纸谢神，萧萧也留了下来。十年后，她同小丈夫圆了房，又生了一个儿子，一家平静。十二年后，萧萧也成了婆婆，做主给儿子娶了一房年长六岁的媳妇。

当小说冲突达到高潮时，我们预期的结局是萧萧或者羞恼自尽，或被沉潭淹死。总之在按照当时的社会道德规范的要求，这必定是一出一尸两命的

悲剧。但是,湘西纯朴的山民并不按照社会道德规范行事,他们的最高行事准则是天然的人心与感情。于是,萧萧想自尽,悬梁,投水,吃毒药,诸事全想到了,但也只是想想,却不曾做,因为她年纪太小,舍不得死。伯父来了,虽然觉得丢脸,却也不忍把侄女沉潭,摇了会头,便走了。公婆也觉得生气,但又觉得事情既已说明白,就没什么要紧了,由着萧萧住下,有说有笑地过日子,等着买家。孩子生下来了,一家人并不排斥,反而欢喜是个极健壮的男丁。为家里添了生产者的萧萧居功至伟,当然也不必发卖了。

小说中的戏剧冲突得以以喜剧收场,根本原因在于人物处理红杏出墙这个问题时的立足点不是遵从维系文明婚姻的种种规范,而是增加维系生存的劳动力。这种思维方式显然是原始的。

与《萧萧》同样出人意表的是《丈夫》。小说中的女主人公是一名在船上“做生意”的年青妇人,随便什么人上了船,花钱半元到五块,就可以同她毫无拘束的放肆取乐。小说选取了她的丈夫从乡下到船上来探望她的一天来讲述。憋了一肚子话的汉子来到船上,希望能跟妇人说话,商量商量事情,却遇上她“做生意”,一夜只顾服侍别人,无暇理会坐在旁边的丈夫。受了这番窝囊气的乡下汉子沉默的一句话不说,吓坏了见多识广的老鸨。孰料那汉子只是端正草鞋,用黑粗的手掌捂着脸大哭一场,第二天清晨带着媳妇转回乡下去了。

船过水无痕,读者预期的暴风骤雨大打出手都没有发生,因为在那个地方,妇人做的那种“生意”,不与道德相冲突。丈夫那边呢,女子出乡卖身,他们皆明这种生意的一切利益:女子名分仍然归他,养的儿子归他,赚了钱也有一部分归他。靠着女子的生意,他也可以在乡下过上平实的好日子。逢年过节,他还可以穿了浆洗得干净的衣服,去城里看她。亲眼见到自己的妻子做生意,一口气忍不下,也没什么要紧,哭一场,把人领回家也就罢了。在沈从文的湘西世界中,现代两性关系的种种道德规范是存在的,如何处置出轨的女人,那里也有一整套定律。但是,这些规范只是作为背景存在,不会成为主导情节发展的依据,也不会成为人物命运的法官。那些乡民的行为方式是去道德的,非理性的。他们考虑的不是“能不能”“该不该”,而是“愿意不愿意”。那一片土地仿佛是一个没有律令的容器,各种行为都可以被接受。人的社会属性不再是行为圭臬,人的自我拯救不再依赖于理

性,而是依赖于本能、直觉等非理性心理因素。这使得湘西染上了浓重的原始色彩,成为存在于现代文明之中的特殊区域。

(二) 景物描写的手法

沈从文把湘西介绍给了世界,不仅因为他写出了那里的奇风异俗,而且因为他写出了那里的明媚山水。心地纯净温和耐劳的女子与水泱泱的街道融合在一起,成为湘西的剪影。中国文学追求情景交融的意境,而“兴”正是创造这种意境的基本手段之一。沈从文描写景物最常用的手法即是起兴,因为起兴是与原始性思维最贴近的表现手法。唯有起兴可以传达出原始图景的风姿。关于“兴”的含义,历来众说纷纭,莫衷一是,而且“兴”“起兴”“比兴”三个概念纠缠不清。刘肖杉认为,“兴”有两种形态:初级形态为“起兴”,高级形态为“比兴”。^{[9]87}“起兴”是“诗人先见一种景物,触动了他心中潜伏的本事和思想感情而发出的歌唱”^{[10]9},多放在开头作为发端。起兴之句与后面的意义不相关,只是在韵脚、语势、情绪上引出下文。而“比兴”是一种隐喻,与下文正义相关,起象征作用。

“起兴”与“比兴”的区别就在于,所咏之物是否与正义相关。如果兴句中所言“它物”与真正要谈到的事物并无本质上的联系,仅仅起到“引”的作用,那么这种兴句即为起兴。孔颖达在《毛诗正义》中说:“兴者,起也,取譬引类,起发己心。《诗》文诸举草木鸟兽以见意者,皆兴辞也。”^{[11]231}朱熹在《朱子语类》卷80中说:“诗之兴,全无巴鼻——多是假他物举起,全不取其义。”^{[9]91}徐渭在《奉师季先生书》中说:“诗之兴体,起句绝无意味。”^{[9]91}姚际恒在《诗经通论》中说:“兴者,但借物起兴,不必与正义相关。”^{[9]91}以上对“兴”的阐释实则是在解释何为“起兴”。贾延飞将“起兴”定义为一种修辞格,认为它“是韵文中的一篇或一章开头的语句,多用人们较熟悉的‘草木鸟兽’等事物引出正文,同正文要说的事物没有关系或没有明显关系,有渲染气氛、确定韵脚和音顿的作用。”^{[12]36}由此可见,“起兴”实为文章的装饰性成分,但“比兴”却并非陪衬,而是隐喻,是象征,是发表正意用的。

将上文对韵文中“兴”的论述借用到散文分析上来,即可看出,沈从文的湘西小说中的景物描写,大多采用“起兴”手法。那些景物描写的作用是烘托渲染、唤起感情,是装饰性的,而非为了

比附象征、暗示主旨，所以它们是“起兴”而非“比兴”。以《月下小景》为例：

第一段与第二段均是景物描写，是对发生故事的山寨的宏观勾勒，渲染出沉静温柔的气氛。第三段以景物描写起始，“柔软的白白月光，给位置在山岨上石头碉堡，画出一个明明朗朗的轮廓，碉堡影子横卧在斜坡间，如同一个巨人的影子。”^{[13]218}这段景物描写的作用是为了引起男主人公雒佑的出场。

下一处集中的景物描写位于第九段：“山坡下是一部草虫清音繁复的合奏。天上那半规新月，似乎在空中停顿，长久还不移动。”^{[13]220}以及第十二段：“远处有吹芦管的声音。有唱歌声音。身近旁有班背萤，带了小小火把，沿了碉堡巡行，如同引导得有小仙人来参观这古堡的神气。”^{[13]220}此处的情节是男主人公思索人生，女主人公偎依在他身旁睡眠。

两人转醒后互诉衷情时的景色是：“远远的有一派角声与锣鼓声，为田户巫师禳土酬神所在处，两人追寻这快乐声音的方向，于是向山下远处望去。远处有一条河。远处那条河，在月光下蜿蜒如一条带子，白白的水光，薄薄的雾，增加了两人心上的温暖。”^{[13]220}

整个故事的矛盾焦点在于，按照当地风俗，女子不能嫁与自己共度初夜的男子。但是女主人公爱上雒佑，将贞操交付给了他，却不愿意另择他人结婚，而誓与雒佑相守。因此，整篇小说的冲突高潮即在男女主人公结合之时。沈从文为这一段情节配备的景物描写也优美异常：

“但到了秋天，一切皆在成熟，悬在树上的果子落了地，谷米上了仓，秋鸡伏了卵，大自然为点缀了这大地一年来的忙碌。还在天空中涂抹华丽的色泽，使溪涧澄清，空气温暖而香甜，且装饰了遍地的黄花，以及在草木枝叶间傅上与云霞同样的炫目颜色。一切皆布置妥当以后，便应轮到人的事情了。

秋成熟了一切，也成熟了两个年轻人的爱情。

两人同往常任何一天相似：在约定的中午以后，在这个古碉堡上见面了。两人共同采了无数野花铺到所坐的大青石板上，并肩的坐在那里。山坡上开遍了各样草花，各处是小小蝴蝶，似乎对每一朵花皆悄悄嘱咐了一句话。向山坡下望去，入目远近都异常恬静美丽。长岭上有割草人的歌声，村寨中有为新生小犊作栅栏的斧斤声，平田中有拾穗打

禾人快乐的吵骂声。天空中白云缓缓的移，从从容容的动，透蓝的天底，一阵候鸟在高空排成一线飞过去了，接着又是一阵。”^{[13]227}

最后，小说以两人双双饮毒殉情结束。天上新从云里出现了一轮月亮，“一会儿月儿就隐在云里去了。”

在整篇小说中，景物描写并没有特殊的象征意义，即使是最具代表性的意象——月亮也没有固定所指。月亮所传达出来的意义，更多地得力于中国古典文学传统在读者心目中沉淀出的“集体无意识”，而非作家的刻意隐喻。小说中的一切景物描写皆为起兴，将故事笼罩在随意感性的氛围中，有效地传达出天然去雕饰的原始之美。如果小说的景物描写多用比兴乃至象征，处处需要调动读者的理性思维去想象，就会给人沉重感，与沈从文所要营造的风格并不协调。起兴才是与他个人风格相一致的表达手段，这是由起兴与比兴在思维方式上的不同所决定的。

就思维方式而言，“起兴”与“比兴”的区别在于，前者重感性直觉，后者则产生于逻辑思维。刘勰在《文心雕龙·比兴》篇中论到：“比显而兴隐哉？故比者，附也；兴者，起也。附理者切类以指事，起情者依微以拟议，附理故比例生。”^{[12]36}比，属理性思维；兴，属感性思维。唐人为强调诗歌的美刺与寄托作用，将“比喻”与“起兴”合并作“比兴”，给“起兴”注入了理性的成分。“‘起兴’是一种感兴直觉，不含理性，不是一种认识活动，反映出人们思维能力的薄弱，从人类学的角度来看，‘起兴’的思维方式比较贴近原始思维。‘起兴’的起句与应句作为两个语言单位（句子），只有‘音响’关系，不表示任何概念，没有推理判断。这种语言结构与不含理性的非认识活动是一致的，恰好反映出思维能力的薄弱，反映出‘起兴’的思维方式比较贴近原始思维。”^{[9]90}因此，“起兴”是带有原始性的“兴”。为了与小说的原始性相配合，景物当然也得是“起兴”之景了。

三、湘西小说中原始主义的人性理想

原始主义思想是伴随着18世纪启蒙主义思想兴起而兴起的，同时以欧洲帝国主义殖民扩张为背景。18、19世纪的殖民者将异域文化带到了西方，于是“欧洲文化中关于原始社会的想象，出现了另一种形式，即从时间上的‘过去’转向空间上的‘异域’。特别是19世纪后半期，文化人类学及非理性主义思潮在欧洲兴起，对异域文明的认识

达到前所未有的高度,关于原始性的概念获得了新的发展,这为现代主义利用原始主义提供了更有利的条件。”^{[7]272}这种原始主义是以对异域的想象为基础的,因此可以被称为异域原始主义。

但是异域并非唯一的原始性寓所。西方原始主义者认为在西方社会内部也存在着“原始人”,即农民、孩童、愚人甚至是妇女。这种思想是以上层社会/下层社会、成人/孩童、正常人/愚人、男人/女人的二元对立划分法为基础的。西方传统认为文明是由前者创造的,他们是社会的主流与强者,而后者是社会的弱者,属亚文化圈。因此,这种在本区域内非主流文化中寻找原始性因素的可以被称为亚文化原始主义。

沈从文所写的“边城”最初的确是清政府为镇压苗民暴动而设置的,算是殖民区域。但是正如沈从文在《从文自传》中所说的,碉堡已毁,营汛成了民房,人民也大半同化了,所以湘西不再是一个异域,它已经被纳入以汉文化为主体的中华文明圈,它仅仅是另外一种少数民族文化的载体。因此,沈从文湘西小说中的原始主义是一种亚文化原始主义。

与“文化原始主义”(cultural primitivism)相对的是“历史原始主义”(chronological primitivism)。所谓“文化原始主义”是指不满当代文明,信奉回归自然的观念,认为与高度进化、高度复杂的文明生活相比,更加简单、更少世故的生活才是真正值得拥有的生活。^{[8]20}艾布拉姆斯认为,在文学艺术领域,原始主义者赞赏自发性,主张情感的自由表达,提倡天生才能的随性创造,反对运用精心计算过的种种人工手段,反对固守种种所谓的艺术形式、规则和传统。^{[1]244}所谓“历史原始主义”主张人类的理想家园存在于远古时代,那时人们自然、单纯而自由地生活着。与之相对,随着历史的发展,人类逐渐远离那个乐园,幸福越来越少,增多的只有狡诈、复杂、压抑、禁令、秩序以及随之而来的心理焦虑与不满。^{[1]245}“文化原始主义”与“历史原始主义”的区别在于,文化原始主义者的理想寄寓在“自然”中,并不一定将眼光投射至过去。历史原始主义者的理想寄寓在“远古”时,一定伴有回溯动作。但是,正如 Lovejoy 总结的,“自然”就是你远离当下、回到过去所接触到的事物。^{[1]244}因此,大部分文化原始主义者也是历史原始主义者。

但是具体到湘西小说中的沈从文时,他不属于

那个“大部分”——他是一位文化原始主义者,但未同时持有历史原始主义观点。沈从文崇尚自然,反对现代文明的造作与矫饰,厌恶老于世故的社交规则,这些在他的城市小说中有不容错认的呈现。同时,他偏爱的湘西儿女们,如翠翠、三三、龙朱、傩佑,皆生活在一种原始性环境中,物质匮乏,心智简单,可以不受拘束地展示自己身上的那一点点人性。但是沈从文的理想绝不是寄寓在过去,更不是小国寡民的远古。上个世纪初叶的中国学人普遍受达尔文思想影响,坚信社会进步,渴盼着新型中国现代中国的诞生。沈从文也不例外,他推崇民主也相信科学,信任线性进步观。他笔下的湘西世界既不是中国现代化的起点,更不是已经失落的乐园。正如萧萧羡慕着城里的女学生,沈从文也深刻了解整个民族的未来不能以落后的湘西为模版。沅水边的那一座座小城,一座座山寨,是乡愁所在,却载不动一个理想国。

湘西,时间上不能作为一个黄金时代被追忆,空间上不能作为一个理想国被模仿,那么在它身上花费浓墨重彩的意义何在呢?同西方原始主义者遇到的困难一样,当沈从文试图在亚文化中发掘生机勃勃的原始性时,却失望地发现那里也早已沾染上了许多他渴望逃离的主流文化。湘西不是世外桃源,那里也有沉潭有发卖,有贫富分化,有皮肉生意——当时旧中国有的一切它都有,它不可避免地被人类文明腐蚀了。但是,沈从文建构湘西的意义在于,那里还保有一样未被腐蚀的先民遗产,即简而美的人性。在沈从文心目中,湘西不是一个政治乌托邦,却是一个人性乌托邦。他希望为旧中国国民的“阉寺性”注入血性和力量,那种蕴含在湘西儿女身上的美好品格。因此,沈从文的原始主义是并不是一种社会政治理想,不是针对人类集体的原始主义,而是一种人性理想,是针对人类个体的原始主义。他呼唤的不是原始文明,而是原始人性。

何为原始人性呢?弗洛伊德认为我们每个人身上都寄居着一个原始人,他把这个无影无形的原始人称作“无意识”。原始人的最突出性格就是非理性、非道德。因此,沈从文给出的构建国民性的方案就是给衰朽的“阉寺性”注入非理性心理的能量和激情。沈从文“就是想借助文字的力量,把野蛮人的血液注射到老迈龙钟颓废腐败的中国民族身体里去使他兴奋起来,青年起来,好在二十世纪舞台上与别个民族争生存权利。”^{[14]66}

四、结语

当沈从文走出湘西，走进已经萌生出现代性的北平、上海时，他感受到了文化差异，也产生了对现代文明的不满。原始主义者的不满伴随着怀乡 (nostalgia)，以怀乡来纾解不满。于是，沈从文转回头去看被他抛在身后的湘西，并在其中发现了理想的人性。通过一系列的湘西小说，他展示出那种盈满非理性激情的原始人性，希望以理想的人性击退衰颓的“阉寺性”，塑造出新的国民性。

虽然原始主义者将原始文明作为一个“他者”建构起来，并运用它对抗工业文明，但是在现代艺术语境中，这个“他者”仅仅意味着一种来自工业文明之外的吸引力，工业文明与这个“他者”并没有直接对话。沈从文的亚文化原始主义在主流文化中的际遇同样复杂：他自认为简而美的人性小庙曾被斥为表现人性贫困和简陋。本文之所以选择沈从文的小说作为分析对象，是因为他建构的湘西可以算作中国现代文学史上最负盛名的原始想象。长期以来，中国一直是西方世界原始想象的对象，探讨同种文化中的亚文化原始主义，也许会有助于理解异种文化眼中的中国形象，促进文化交流。

参考文献：

[1] Abrams M H. A Glossary of Literary Terms [M]. 北京：外语教

学与研究出版社，2004.

- [2] 王明辉. 论沈从文小说的原始主义倾向 [J]. 淮阴师范学院学报：哲学社会科学版，2000 (6)：87—94.
- [3] 何小平. 沈从文创作初期的人类学诗学创作 [J]. 吉首大学学报：社会科学版，2012 (1)：46—50，118.
- [4] 刘淑莉. 沈从文原始主义创作倾向的人类学阐释 [D]. 吉首：吉首大学，2007.
- [5] 刘小波. 论沈从文小说原始主义倾向的形成 [J]. 中州学刊，2010 (1)：218—221.
- [6] 邓寒梅. 魂系故园——沈从文的原始主义情结 [J]. 衡阳师专学报：社会科学版，1997 (2)：67—71.
- [7] 刘洪涛. 荒原与拯救——现代主义语境中的劳伦斯小说 [M]. 北京：中国社会科学出版社，2007.
- [8] Rhodes Colin. Primitivism and Modern [M]. London: Thomas and Hudson, 1994.
- [9] 刘肖杉. 从信天游“兴”透视《诗经》“兴”之本真形态 [J]. 陕西师范大学学报，2007 (7)：87—93.
- [10] 程俊英. 诗经译注·前言 [M]. 上海：上海古籍出版社，1985.
- [11] 赵沛霖. 兴的起源——历史积淀与诗歌艺术 [M]. 北京：中国社会科学出版社，1987.
- [12] 贾延飞. 起兴格解说 [J]. 语言理论研究，2006 (2)：36—37.
- [13] 沈从文. 沈从文全集：第九卷 [M]. 太原：北岳文艺出版社，2002.
- [14] 刘洪涛. 沈从文小说价值重估——兼论 80 年来的沈从文研究 [J]. 北京师范大学学报：社会科学版，2005 (2)：63—71.

The Techniques and Humanity Ideal of the Primitivism in SHEN Cong – wen’s Novels

WU Bei – bei

(School of Chinese Language and Literature, Beijing Normal University, Beijing 100875, China)

Abstract: The primitivism of SHEN Cong – wen’s novels about the west of Hunan province is prominently reflected in two aspects, which are the solutions to drama conflicts and the techniques of scenery descriptions. Drama conflicts are solved spontaneously, simply and straightforwardly, depending on irrational factors such as instinct and intuition rather than morals and reasons. As a result, these novels are heavily styled in a primary way. The most frequently used technique of scenery descriptions in these novels is Xing. Xing is a technique close to primary mind, expressing sensation and intuition directly. Numerous uses of Xing vividly describe the primary landscape of the west of Hunan province. The primitivism of these novels is a kind of sub – cultural primitivism. SHEN Cong – wen attempts to excavate a primary culture full of energy from the culture of west of Hunan province, which can bring courage and power to the old China. The primitivism of these novels actually is the author’s ideal of humanity, and the west of Hunan province is the author’s Utopia of humanity.

Key words: SHEN Cong – wen; novel about the west of Hunan Province; primitivism; irrationality; Xing

(责任编辑：朱世龙，沈秀)